

華夏導報

社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡電話：特四〇七

中華民國五十七年十月十日刊行 第四三六號
校刊 非賣品

發行	張人
社長	俞長
副社長	黃李
主編	吳編
編輯	張張
美編	貴福
美編	美秀
美編	美秀
美編	美秀

特別愛的·特別給您的

今日間部敬師茶會 今日在興中堂舉行

(本報訊)「感謝您，老師，藉著您的牽引，使我們度過每個快樂的求學時期。」一項定名為「特別愛的敬師茶會」，於今日(廿七)日上午十一時起在大成館興中堂舉行。茶會於十一時起在管樂五重奏的樂聲中揭開序幕；隨後由學生活動中心總幹事侯仁仁代表全體學生向師長致節並感謝師長平日的辛勤教誨。張董事長、俞代校長、穆董事、黃訓導長均應邀致詞。

進行師生茶會，會中備有點心、飲料及水果，與會師長在茶敘中聆賞華岡合唱團的獻歌，並接受學生代表獻花、致贈卡片。

「學生的感念，永遠是老師心中汨汨湧動的溫暖」，主辦單位學生活動中心及學術性社團歡迎全校師長撥冗參加茶會，接受學生的感謝。

獎學金消息

(本報訊)課外活動組現有數項獎學金專項提供父母雙亡、家計困苦同學申請。

符合上述情形之同學可至大成三樓課外組李燕英老師處登記。以便依同學成績代為辦理。

研究所加退選課

十月一、二、三日辦理

(本報訊)八十學年度第一學期研究所加退選課，於十月一日至三日，在各所辦理，十月四日由助理將加退選表繳回研教組。

選課清單更正，則於十月十六日至十八日，由研究生親自至研教組辦理。選課清單，各所助理須於十月廿一日繳回。

亞聯旅行社

招考領隊

(本報訊)亞聯旅行社招考領隊及儲訓人員，凡對觀光事業有熱忱之男女青年均可報名。報名者須參加面試，面試時間為即日起至九月三十日止，報名及面試地點在市民權東路一段77號4樓，面試內容為專長及對旅行社的認知。

凡通過面試者，可參加為期一個月的短期集訓班，集訓經考核通過者可簽約成為特約領隊或儲訓人員，並享有車馬補助費及領

隊出團津貼。其餘詳情請電五九六二一六一洽社復核。

生物系徵求系徽

(本報訊)生物系徵求系徽，入選者舉凡。

(本報訊)本學期選修語文實習(一)同學，請於九月三十日、十月一日兩天，至語文中心第五教室或非華樓語文中心辦公室，領取志願表。

有關開課系級、時間及任課老師等資料，張貼於語文中心各教室外之公布欄，請同學自行前往查看。

語實(一)選修志願表

下周一、二領取

同學辦理選修後，將填寫完畢之志願表，請於十月二日下午四時前繳回大典館第五教室。未於規定時間內辦理之學生，以棄權論。

據語文中心表示，語文實習開課後二週未到課之學生，一律扣考、重修。盼同學能準時上課。

社團一般場地登記

(本報訊)學生活動中心財管委員會表示，本學期學社及社團一般場地登記，自九月廿五日起開始申請；例行活動教室登記，則在九月廿日至十月五日。

新生招新活動之場地，定於十月三日在該會統一登記及抽籤。

另，暑假期間向該委員會借用之器材，亦請各社團於十月一日前儘速歸還；本學期器材外借，則於十月七日開始辦理。

本學期學生活動中心已遷至大雅演講廳。

獎勵殘障人士出國進修

(本報訊)教育部為獎勵傑出殘障人士出國進修，通過實施要點草案，每年將獎勵十名在一般學術和特殊才藝上有傑出表現的殘障人士出國進修，待遇比照教育部公費留學生標準給付。這項獎勵辦法明年開始辦理。

教育部表示，獎勵殘障人士的獎勵類別和條件，一般學術類須國內外公私立大專院校或研究所畢業，在校畢業總成績平均七十分或乙等以上；特殊才藝類則須曾在最近五年內參加國際性或全國性的才藝競賽表現優異，獲得前三名。

教育部定於四月月底前受理申請，合格者將由教育部邀請相關單位人員及學者專家組成審查小組予以審查，經審查合格者由教育部發給獎勵學金。但已享有公費待遇者不得再兼領這項獎勵金；未領有其他獎勵金者優先獎勵。

教育部規定，這項獎勵的名額，一般學術類和特殊才藝類均每年最多五名，如報名人數過多則擇優錄取；如有多種殘障類別同時申請出國獎勵，各類別至少保留一名獎勵名額。

本報訊)本學期選修語文實習(一)同學，請於九月三十日、十月一日兩天，至語文中心第五教室或非華樓語文中心辦公室，領取志願表。

有關開課系級、時間及任課老師等資料，張貼於語文中心各教室外之公布欄，請同學自行前往查看。

華風堂電影欣賞

今演：第八感生死戀

(本報訊)本學期學生活動中心電影欣賞，自今(廿七)日起開始放映。今晚五時卅分、七時卅分，假華風堂放映「第六感生死戀」，歡迎同學前往觀賞。

民間樂曲

卅日登場

(本報訊)中華國樂團為慶祝教師節，將於三十日晚間，在台北市南海路台灣藝術教育館演藝廳，舉行秋季特別演出。

「歌樂新穎鄉土情」由董榕森擔任指揮，免費招待各界樂友欣賞，意者可向教育部服務台、漢聲電台及各大樂器行索取門票。

社團活動

(本報訊)中醫社今晚七時在大仁四〇二室，展開例行活動「針灸經絡學」，請葉圳松醫師主講。

(本報訊)愛暉社於明、後日兩天舉辦幹部訓練營，費用一百五十元，欲參加之社員請回社報名。

(本報訊)慧智社於十月六日前受理歸社登記，新的社辦在大孝館二樓。

西洋劍社招新

(本報訊)西洋劍社本學期例行活動、招新，下週一起同時展開。

活動時間地點為每週一、四下午五時至七時在社辦。

服務台

△觀二B吳毓嵐遺失一副眼鏡，盒子為寶藍色，拾獲者請送至觀光系辦。

師之生間

一 素林

同學們由高中進入大學或由五專、三專轉入大學，在求學之階段及層次上是不大相同的，師生之間的關係，亦在演變之中。

一般大學生都希望獲得老師的溫暖和關懷，能關心著他們的生活和校內外之住宿問題，能給予交友的建言和情感的疏導，能洞悉性向的所在及特長，能提供進修之管道及就業資訊，更能輔導生涯之規劃。

教師們希望所任教之課程能引起學生們學習的興趣，激發學生們的好奇心，因此在課程內容上細心的加以規劃，教材教具力求充實、新穎，並配合科技媒體，及實務的教學、參觀活動，以達理論和實務的配合，提昇學習效果，發揮潛能和創造力。

除了就業知識的傳授外，教師們尤其導師更盼望能給予學生行為規範內化，並從學習與體驗中能學習處世的道理、做事的方法及治學的精神。

師生之間是充滿互動的，學生需要老師的愛及鼓勵，老師也期盼著能獲得學生的支持與尊敬，老師影響著學生，學生亦影響著老師，師生之間更存在著教學相長的微妙關係。

(作者為本校家政研究所所長、家政系主任)

最近由於教師體罰學童，造成學生身心受創，教師本身也因此被判刑，使得有關師生關係的話題備受矚目。

而經過多項跨國的比較研究顯示，我國中小學生的學業成就雖遠超過美國，但是我們的中小學生並不上學為樂。許多孩子在權威式的師生關係和傳統的教學方法下，飽受學習上的挫折，有的因此而減弱了他們的學習興趣，喪失自信，進而妨礙了人格的健全發展。

誠信·關懷·尊重 談學校師生感情的建立

·丁偉華·

因此專家認為，要根本解決我們的教育問題，必須由教師的教學方法和教學態度來著手改進，使學生能在學校裡獲得學習成功的興趣，並在和諧的師生關係中享受成長的喜悅，使上學不再是苦差事，教師不再令人敬而遠之，如此學校才是真正的樂園。

臺北市立師範學院院長毛連溫強調，師生關係是教學成敗的關鍵。他認為良好的師生關係，應具有五項特性：一是坦白明開，師生彼此誠實無

欺；二是關心，彼此都知道自己受對方重視關懷；三是獨立性，彼此互不依賴；四是個體性，一方允許另一方發展獨特的個性與創造力；五是彼此適應對方的需要。

從上面五項特性來看，教師在學生面前不必努力表現得道貌岸然，完美至尊，可以理性地表達自己的真實感受，以原來面目對待學生，如此的師生關係更為真實、自然、親切，而有人情味。此外，教師也應學習積極聆聽的技巧，以「同理心」的態度鼓勵學生述說自己的問題，促使他更深入地探討自己的困擾問題，讓他覺得教師很可以信任，很容易溝通。

毛院長並強調，民主化的師生關係可以培養學生的責任感和獨立性。過於強調團體紀律，而對學生嚴加命令與控制，只會激起學生的反感，或造成陽奉陰違的行徑。反之，教師如果成陽奉陰違的行徑，輔導他自治自理，則學生將更具有主動學習的精神與自我成長的能力。

最後，他建議教師解決師生衝突的最佳方法是溝通，讓師生平心靜氣共同尋求一種彼此都能接受的解決之道。而教師絕不要企圖以權威來解決衝突，因為那只會使學生產生負面的感受與反應，覺得自己已被誤解、被壓制、被懷疑，反而使衝突愈演愈烈。

(轉載自中華民國八十年九月十六日國語日報)

中華民國大學 先生 小姐 選拔 歡迎有信心的人報名

朋友你(妳)願意向自己挑戰，證明自己是一個具有高尚品德，健全人格，與才藝傑出之中華民國大學生嗎？你(妳)願意代表我國參加一九九一年十一月二日在韓國漢城舉行的第十四屆世界大學先生及小姐選拔會，讓世界各國人民透過你(妳)了解中華民國大學生高水準之素養、教育之成功並結交國際友誼及體驗國際青年文化交流嗎？

對自己有信心的你(妳)，請來參加環宇國際文化基金會、救國團主辦及世界文化研究社協辦的「一九九一年中華民國大學先生小姐選拔會。」

入選獎勵：大會將選拔出最優秀的男女學生代表各前三名，人緣獎、最上鏡頭獎男女各一名、才藝獎一名，並頒予榮譽獎盃、獎學金(前三名依次為二萬元、一萬元及五千元)及免費一年份全套化妝品。第一名之男女學生須代表我國參加今年在韓國漢城舉行的世界大學先生小姐選拔會，並由本會負擔來回機票及在韓國活動期間與選拔活動有關之一切食宿費用。

報名日期：即日起至九月三十日止，採親自或通訊報名(電話：3637655)

榮麗芳小姐，或於九月廿四至十月三日於大典前向世界文化研究社服務處報名，現場有詳盡資料提供及介紹說明並有影片欣賞，紀念T恤、入場卷出售。

本校與台大、政大、世界文化研究社並將於9月28日在台大合辦選拔說明會，現場邀請環宇國際文化基金會董事及上屆大學先生一鄭志堅同學、大學小姐一周心怡同學到場說明。

就是你(妳)！立即報名中華民國大學先生小姐選拔會。

陽明山路跑 即日起報名

(本報訊)國內第一次在陽明山舉行的「挑戰陽明山路跑賽」，定於十月十三日上午六點半開跑。

比賽路線從東吳大學校本部到文化大學，全程八點五公里。參加比賽的除了一般民衆之外，還有大專院校田徑隊員。

參賽者和工作人員都將得到國泰人壽的醫療和意外險的保障。

比賽分為青少年組(十八歲以下)和甲、乙、丙、丁組，前六名將頒給獎杯和獎品，凡是跑完全程的，可以得到精美紀念品一份。挑戰陽明山路跑賽，即日起受理報名，地點在臺北市耐吉專賣店。

參加資格如下：
1. 中華民國之國民，年齡未滿二十五歲。
2. 必須是我國四年制大學或獨立學院在學學生。
3. 必須未婚，品行優良，無不良紀錄者。

夜間部社團迎新活動

(本報訊)夜間部各學社及社團為迎接新生，分別在九月廿八、廿九日舉辦各項迎新活動：

資訊學社、家政學社及舞蹈社於明日下午一時卅分至六時，假A B廣場舉行聯合舞會。

茶藝社明日上午參觀張大千故居「摩耶精舍」，欲參加者請速至大夏地下室社團辦公室該社報名，參加者則於上午九時在故宮博物院門口集合。

登山社迎新爬郊山「皇帝殿」，明日展開，請儘快至大夏社團辦公室該社報名，參加者皆送登山帽一頂。

財務金融學社迎新露遊，明、後兩天在味全埔心牧場舉行。經濟學社舉辦新生餐、舞會，明日下午一時五十分至九時卅分在國際青年活動中心舉行。

中文學社明日迎新郊遊，地點在林口福特森林遊樂園。大夏章團明日到林口游泳池迎新郊遊。

房間招租

(本報訊)光華路26巷14號4樓雙入房出租，租金一學期二萬元(含水電)，有意者請電八六一五九三三洽廖同學。

磁片廉售

(本報訊)資訊管理學系現有廠商供應磁片一批比市價便宜近三十元，歡迎校內同學至大成三樓資訊管理系洽購。

生活與法律 刑事專題 媒誘姦淫

華岡法律服務中心提供

事實：
 某二十歲未婚之女子甲，因賭博而欠了一筆債，無力償還，債主張三見甲身材姣好，乃告知賈淫能月入數十萬，短期內就能把賭債償還，甲女為錢所動，與張三約定由張三招攬客人，二人三七分帳，當日甲女即與張三所招攬的客人發生關係。

解析：
 (1)刑法第二百三十一條第一項：「意圖營利，引誘或容留良家婦女，與他人姦淫者，處三年以下有期徒刑，得併科五百元以下罰金。」本罪之行為為客體(註一)以「良家婦女」為限，稱「良家婦女」係泛指非從事賈淫行為之普通婦女，且是否賈淫應以現在為準，即曾經以賈淫為業，但現已停業，亦不失為良家婦女。因此甲女為良家婦女，得為本罪之行為客體。

(2)本罪之行為之一「引誘」係指勸導或誘惑本來無意與人姦淫之良家婦女，使其與他人姦淫(註二)，若婦女本有意與他人姦淫，則行為人之行為非本罪之引誘。本題甲女本無

與他人姦淫之意思，但由於張三以金錢誘惑，使甲女同意與他人姦淫，於當日並與張三所招攬的客人發生關係，因此張三之行為已符合刑法第二百三十一條第一項之「引誘良家婦女與他人姦淫」。

(3)另外本罪之行為人必須具備營利之圖，而故意實施引誘之行為，方能構成本罪，本題張三與甲女約定，由張三招攬客人，賈淫所得之錢，雙方三七分帳，由此可知，張三在觀上顯有營利之圖，而為引誘之行為。據上所述，張三意圖營利而引誘甲女與他人姦淫，完全符合刑法第二百三十一條第一項的構成要件，成立構成要件該當性，且具備違法性罪責(註三)，因此張三應論以二百三十一條之引誘良家婦女姦淫罪。

(4)另外，依據違警罰法第六十四條第三款中女意圖營利與人姦宿得處七日以下拘留或五十圓以下罰鍰或罰役。

附註：
 註一：行為客體：構成要件該當行為所侵害或攻擊之客體可見之對象。
 註二：姦淫：指男性與女性之「性」交行為，故姦淫不在內。稱性交行為為姦淫乃立法者對於此種行為之反價值判斷。
 註三：現今通說之犯罪判斷，必須經過構成要件該當性、違法性、罪責三個層次，具備此三者後，行為人即須負刑事責任。
參考判解：
 ①二十八年上字三三四號判例。
 ②五十年台上字三三九號判例。

回首來時路

「與山為友，天長地久。」在生活中每每與周遭朋友分享登山經驗時，心裏不免有這樣的感懷。回顧與山社結緣甚早，但相識得晚。新生訓練甫入校園就頻頻被「為了什麼愛人沒有來到」之聲所召喚，同時也吸引夏登山社這支健康、熱情有勁的隊伍所吸引。當時義無反顧，明白的告訴自己，「就是他」有自然的味道！我喜歡。回想起來，覺得當初真衝動，五年後的體驗深察：「五年前的衝動真不錯……。」

大一時，老山胞們所表現的熱忱和關愛，除了深深的感動之外還是感動，至今仍感到難望項背，望塵莫及。我們真心的期盼，每一位老山胞都深刻的記住初入山社別人對你的好，再以同樣的熱誠，甚更多來感召新世代。

大四開始接下山社幹部的任務，才真正登堂入室一窺登山的堂奧，在那一年中，也讓我進一步體悟到登山的精神及所以然。登山志不在征服萬仞，我才真不愛「征服」這個

字眼，過程才是最值得品味咀嚼的。大學生活也是一樣，不該只是狂歡就能，試著給自己，在心靈深處指注些什麼，留予他年話夢痕也好，激盪新生命也行，千萬別讓它輕混的走過。

山上的孩子

若以「行萬里路勝讀萬卷書」來引喻登山者的心路歷程，雖不甚貼切，但也說中了十之八九，任憑他人說得口沫橫飛，筆下天花亂墜，都不及親身造訪來得真切，光是從山社伙伴「上山喊封山，下山鬧瘋山」的行徑就可見一斑了。

山上的孩子隔離於市囂之外，別有紅塵是非不到我的曠野情懷，因此益顯得格外豪放、自然，偶爾加點三八(純真)。他們得天

山間的呢喃

拾一把青春無怨的程笑，在山巔
 掬一瓢山間沁涼的甘泉，傍水涓
 望一望孤拔深遠的原野，
 讓我們走在雲裏，共享山中的歲月

◎陳靜如

獨厚的享受陽光，綠野的驕寵，穿梭於重山險峻間，浮遊於雲嵐的交會處，飽覽群山萬壑於雙肩間。山水之所以令人沈醉，除了剛柔並顯，風味不絕外，沈靜的山林間似乎也透露著詭譎的氣息，準備吞噬那些不設防的山客。

變幻莫測的山色即使是相同的路徑，也會有不同的感覺，那些令人又敬又畏的層巒，供人體驗及瞻仰，除了體力的操練外，豐富的野

功成談

功成談 雜義談 供提誌雜義講

● 成功企業的關鍵，不在於用了多少錢，而在於用了多少真正想做事的人。

● 在攀登成功的階梯時，「狂熱」是一股不可或缺的力量。

● 成功是個滿現實的字眼，愈成功的人，親戚也愈多。

● 失敗的人有一句口頭禪：「成功的人不過是靠運氣罷了。」

● 看到別人成功，大多數人的第一個反應是：「為什麼不是我？」

● 成功的男人背後都少不了

● 很容易激發彼此患難與共互相扶持的精神，在山社的日子裏，無論山上下，倍感大家對靜如阿姨的關愛，就算是禮讓老弱婦孺也一樣，在凡事得之於人者多，出之於己者少的理念下，我願意付出微薄之力，回饋給令我擁有快樂山中歲月的伙伴，大夏登山社是屬於大家的，它不提供私人瓜分歡樂，予求予取的媒介，它需要每一位具有赤忱的孩子，參與建設之事，匯集小愛，分享大家，讓山水間流瀉著真情，在空谷間回響、流傳！

最後我願！
 願蠅牛族群所向皆平安，歡笑一籬筐；
 願愛山的孩子盡其所愛，樂水的人們得其然；願大夏登山社永恆不衰，前程似錦光亮！

(作者為本校夜間部大傳系校友)
 大夏登山社即日起受理招新，有意者可於本月廿四日至廿六日大夏館一樓穿堂之攤位報名，或至地下室社團辦公室登記。

大夏登山社提供

● 成功法則其實不深奧，你決定做一件事時，把它完成就是了。

● 大多數的人只做好分內事，成功的人則願意多付出一分心力。

● 成功三要素：能力、機會和勇氣。

● 成功人士在未成功以前，都有一段慘淡經營的歲月。

● 努力的人不見得會成功，但成功的人一定都非常努力。

● 成功就是在平凡的工作中有著不平凡的表现。

(李諒輯)

無窮山水有情遊
 在無窮的山水中，我願大夏山社的伙伴們都是有情有感的旅人，山中歲月共體時艱，

八十學年度第一學期 獎學金申請第四次公告

獎學金名稱	期金額與別名額	申請資格	附繳證件及截止日
八〇一〇三學年	十名	凡本校二年級以上學生，上學期操行82分、國文80分、學業總平均80分以上之同學均可申請，每學院一名，夜間部一名。	1.申請書 2.上學期成績單 3.收據 十月十九日由學校彙辦
八〇一〇三學年	十名	本校日間部二、三、四、五年級之僑生，上學年學業平均七十五分以上，操行八十分以上，蓋註冊印章，且未領其他獎學金者；由僑生及外籍生學校輔導室主任推薦二名	1.申請書 2.上學年成績單 3.學生證影本（加蓋註冊印章） 十月二十日截止由學校彙寄
八〇一〇三學年	五名	本校就讀法律、經濟、統計、合作教育等科系二、三、四、五年級僑生，上學年學業平均75分以上，操行80分以上。	1.申請書 2.上學年成績單 3.學生證影本（加蓋註冊印章） 十月廿二日由學校彙寄
八〇一〇三學年	五名	本校二、三、四、五年級僑生，上學年成績75分以上，操行80分以上。	1.申請書 2.上學年成績單 3.學生證影本 十月廿二日由學校彙寄
八〇一〇三學年	五名	本校二、三、四、五年級僑生，上學年成績75分以上，操行80分以上。	1.申請書 2.上學年成績單 3.學生證影本 十月廿二日由學校彙寄

九高母曾太太 人獎學金	八〇一〇四學年	律賓籍僑生學業75分，上學年成績單，操行80分以上申請。3.學生證影本。十月廿二日由學校彙辦
八〇一〇四學年	按註冊政府列冊之低收入戶，或家庭突遭變故、無全部份或力就學以上，上學期學業70分以上，體育70分以上，未享有公費及領其他獎、助學金者。5.附本學期註冊費用單據。十月廿二日由學校彙寄	1.申請書 2.成績單 3.戶口名簿影本 4.低收入戶證明書 或家庭變故者由導師出具證明書 5.附本學期註冊費用單據 十月廿二日由學校彙寄
八〇一〇四學年	凡設籍居住台北市、高雄、台中市之學生實踐孝悌德目有具體事蹟者均可申請。	1.申請書 2.實踐孝悌具體事蹟詳細推薦書（由推薦人用有格稿紙書寫） 3.戶口名簿及身份證影本 4.學生證影本 5.足資證明其孝悌事蹟文件影本 6.自述、照片（二吋半身） 十月廿二日由學校彙寄
八〇一〇四學年	不限廣西省籍在台及金馬、澎湖地區學生（含僑生）除公費生外，上學年學業在75分以上，操行80分以上。	1.申請書（可至課外活動組領取） 2.戶口名簿及身份證影本 3.學生證影本 十月廿二日由學校彙寄

八〇一〇四學年	八任元	限日間部理、工、農、醫學院學生上學年學業80分以上（須各科及格）且未領其他獎學金及公費者申請，其中保十月廿二日止學校收留若干名額供桂籍同件寄送申請。	1.申請書 2.上學年成績單 3.公立醫院體檢表 4.兩吋半身照片兩張 5.家長及申請人蓋章 十月廿二日由學校彙寄
八〇一〇四學年	八任元	國內學限廣西同鄉會入會會員或其子弟，上學年學業80分以上，國學、操行80分以上，須各科及格（經第外留學）須各科及格。第生六萬一次申請領者。往後各年不必再辦申請，另依規定辦理，並學成後按約定無息分期攤還。	1.申請書一份 2.教授或級任教師推薦函2份 3.上學年成績單 4.自傳及半身二吋照片二張 5.全戶戶口謄本2份 6.國外留學於八月廿日止申請，國內升學申請十月廿二日止逕送廣西同鄉會收（台北市八德路一段82巷4號）
嘉新水泥公學	五任元	凡本校日間部學生，前學期學業80分以上（無任何一科不及格生二名），操行及體育皆在70分以上且未領其他獎學金者皆可申請（首亞生學業70分以上，操行80分以上，體育60分以上）。	1.申請書（逕向中司獎學金） 2.央日報及各分銷機構洽取）首亞生可向本組索取 3.前學期成績單 4.清寒證明 5.其他見申請書背面之說明 十月廿二日由學校彙寄